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A kutatás központi fogalma a köztér. A köztér olyan nyílt, bárki által használható terület, amely városi 

szövetben aktívan jelen van, körülhatárolható, vagyis van olyan fizikai határa, amelyet szemmel láthatóan 

el lehet választani a környezettől. A tér lehet konkrét közigazgatási névvel ellátott tér, de lehet házak, 

utcák, vagy egyéb tájföldrajzi vagy műtárgy által határolt teresedés is, függetlenül attól, hogy visel-e 

társadalmilag deklarált nevet. 

 

Az elsősorban antropológiai, de módszerénél és megközelítésmódjánál fogva interdiszciplináris (vagyis 

több tudományterületet is érintő) kutatás posztszocialista városokban vizsgálja a társadalom által 

tartalommal megtöltött közteret. Így a vizsgálódás az alábbi helyeken történik: Avas-dél lakótelep, 

Kazincbarcika, Tiszaújváros. 

 

A kutatásnak számos kulcsfogalma közül néhány: közterület, a közösen használt tér, a nyilvános tér, 

térhasználat, a tér és a társadalom kapcsolata, a tér kommunikációja, a térről való kommunikáció, a tér 

mint kommunikációs fél, a tér szimbolikus tartalmai, a tér történelme, a tér virtuális világban való 

másodlagos élete, a tér funkciói, a tér használói, tér és egyén – tér és közösség kapcsolata. 

 

A hallgatók az első órákon a kutatáshoz elméleti és módszertani bevezetőt kapnak, majd három különböző 

oktatóval, három megközelítésmódban lesz lehetőség a kutatásban való részvételre. 

 

Minden hallgatónak egyénileg vagy csoportosan egy önálló témát kell kidolgoznia. A félév során a 

helyszínen (terepen) is kell kutatást, megfigyelést, elemzést végezni. 

 

Tantárgy tematikus leírása: 

Szeminárium: 

 

Négy téma feldolgozása az Avasi lakótelepen, Kazincbarcikán vagy Tiszaújvárosban: 

 

1. Ilyen volt-ilyen lett. Régi (1950-től 2000-ig) közteret ábrázoló fotók felkutatása, és a fotó 

elkészítésének ismétlése. A hallgatók családi fotókat felkutatva, ismételten elkészíti a 

fényképet a mai állapotról. Lehetőleg ugyanolyan szögből, ugyanolyan beállításokat 

alkalmazva. Három helyszín: Avas-dél lakótelep, Kazincbarcika vagy Tiszaújváros 

helyszíneken. Fotókat adatközlőktől is felkutathat a hallgató, de használhatja a Fortepan.hu-n 

megjelenő képeket, vagy bármely jogtisztán beszerezhető képet. A feladat a két fotó 

bemutatása, és egy rövid elemzés készítése a fényképkészítés módjáról, a bemutatott köztér 

változásáról.  

2. A szocialista városok egyik emblémája a panel, az úgynevezett „magas falu”. A kutatás során 

interjúkat kell készíteni a fent említett helyszíneken található panelházak egyikében. 

Megvizsgálni, hogy a házon belül milyen kapcsolathálók léteznek, milyen segítségek, kölcsönös 

szívességek, és milyen közös együttlétek, esetleg konfliktusok jellemzik a ház lakóit, illetve a 

panelház közösségét?  

3. Vidéki élet a városban. Az egykori falusi porták lakói gyakran új otthonukat és az emeletes 

házak környékét is a régi, megszokott térhasználati szabályok és esztétikai kritériumok szerint 

igyekeznek berendezni. Életútinterjúk és a lakásban, garázsban, házak körül készített fotók 

segítségével a hallgatók feltárják, milyen módon élnek tovább és alakulnak át a paraszti-

kispolgári tradíciók? Fellelhető-e például a „tisztaszoba” vagy a „szentsarok” hagyománya? 



Hogyan választják el a vendégfogadásra, reprezentálásra alkalmas teret a magánszférától, 

milyen módon „lakják be” a személytelen, eredetileg nem egyéni használatra rendelt területeket 

a virágoskertek, lugasok, kerti bútorok alkalmazásával? Mire használják a loggiákat, erkélyeket? 

A kiskertet pótolja-e, vagy a lakás kiterjesztésévé válik? Esetleg a hiányzó vagy korlátozott 

kapacitású kamra, lomtároló, kerékpártároló stb. funkcióját veszi át? Melyik társadalmi réteg 

ízlését tükrözik a berendezési tárgyak, a térbeli elrendezés? 

4. Sajtómegjelenések felgyűjtése, elemzése a korabeli szocialista város/városrész megépítéséről, 

benépesüléséről, az új tömbházak-terek-közösségi épületek „használatbavételéről”. A hallgató 

az országos, megyei vagy helyi sajtóból kigyűjti azokat a cikkeket, fotókat, amelyek az új 

városok/városrészek egyes tereinek kialakításának koncepciójáról, a városlakók általi 

használatáról szólnak. 

 

A feldolgozás módja: 1. fényképsorozat a választott helyszínről és annak látogatóiról, rövid írásos 

kommentár a felvételekhez/az online közösségek vizsgálatakor elemzés a csoport vizuális anyagairól, 

kommunikációjáról.  

2. 6-8 interjú a témával kapcsolatban.  

Félévközi számonkérés módja és értékelése: 

 

A kurzust záró aláírás és megajánlott jegy szükséges feltétele: egy-egy témakör önálló feldolgozása  

A beadás határideje: 2023. november 30. 12.00 
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